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У статті висвітлено деякі історичні аспекти трансформаційних  
процесів у розвитку військово-релігійних відносин в Україні у період  
2005–2013 рр., а також їх роль та місце в процесі нормативно-право-
вого врегулювання організації душпастирської опіки військовослужбовців 
Збройних Сил України. 

На основі проаналізованих історичних фактів встановлено модель за-
доволення релігійних потреб військовослужбовців Збройних Сил України 
досліджуваного періоду у порівнянні з моделями капеланського служіння 
збройних сил інших держав світу.
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Поглиблення демократичних про-
цесів, побудова відповідних духов-
них основ, моралізація суспільства 
у період 2005–2013 рр. набули біль-

шої актуальності та стали одними 
з важливих маркерів розвитку сучас-
ного суспільства, зокрема Збройних 
Сил України (далі — ЗС України).



 ВОЄННО-ІСТОРИЧНИЙ ВІСНИК 2(40) / 2021 19

ДО 75-РІЧЧЯ ПЕРЕМОГИ НАД НАЦИЗМОМ

Проблеми становлення та розвит-
ку військово-релігійних відносин 
за часи незалежності України до-
сліджували такі науковці та військо-
ві представники Міністерства обо-
рони України (далі — МО України), 
як С. Здіорук, С. Ярмусь, В. Танчер, 
О. Мельник, В. Діброва, П. Костюк, 
В. Кротиков, Р. Коханчук, В. Ярем-
чук, В. Мандрагеля, В. Чорний, 
М. Цюрупа та інші. Зокрема, харак-
терні моделі задоволення релігійних 
потреб військовослужбовців в різних 
країнах світу було досліджено пред-
ставником МО України Р. Коханчу-
ком на початку 2000-х років (Кохан-
чук, Р. М. 2004, с. 18–19). У працях 
також аналізувався процес запрова-
дження інституту капеланства в ар-
міях різних держав світу, у майбутній 
перспективі проєктувався аналогіч-
ний процес і в ЗС України.

Військово-релігійні відносини між 
МО України та релігійними організа-
ціями довгий час окреслювались, пе-
реважно, участю представників релі-
гійних конфесій у розвитку духовних 
процесів на рівні усталених традицій 
міжособистісного спілкування, поде-
куди втілюючись у спільні наукові та 
науково-практичні заходи, за резуль-
татами проведення яких засвідчува-
лась обопільна прихильність обох 
сторін щодо подальших спільних 
кроків та перспектив розвитку ду-
шпастирської опіки військовослуж-
бовців.

Від початку 2005 року МО Укра-
їни більш активно проявляє зацікав-

леність у військово-релігійних від-
носинах. Так, у лютому 2005 року 
у соборі святого Юра, що у Львові,  
за запрошенням Верховного архі-
єпископа Львівського, глави Укра-
їнської Греко-Католицької церкви 
(далі — УГКЦ) Любомира кардина-
ла Гузара, було проведено зустріч 
з представниками закладів та уста-
нов МО України та військових ча-
стин Львівського гарнізону. Під час 
зустрічі було проаналізовано існую-
чий стан військово-церковної взає-
модії в Україні, зокрема у Львівсько-
му гарнізоні. Слід зазначити, що 
дана зустріч відбулась напередодні 
візиту Президента України Віктора 
Ющенка до Львова. У подальшому, 
за результатами зустрічі, глава УГКЦ 
Любомир кардинал Гузар довів до 
Президента України ініціативи щодо 
відновлення інституту військово-
го капеланства у ЗС України, а та-
кож на основі зарубіжного досвіду 
функціонування служби військово-
го духовенства (капеланської служ-
би) запропонував вітчизняну модель 
(Діброва, В. А., Костюк, П. І., Ко-
ханчук, Р. М. & Мельник О. І. 2010, 
с. 224).

У березні 2005 року президент 
Всеукраїнського міжконфесійного 
християнського військового братства 
С. Лисенко звернувся до МО Украї-
ни з пропозицією співпраці у сфері 
створення військово-священницької 
служби.

На виконання доручення Прези-
дента України, директор Департа-
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менту гуманітарного, соціального 
розвитку та інформаційної політи-
ки МО України С. Нагорянський 
ініціював створення консультатив-
но-експертної групи, до складу якої 
увійшли представники МО України 
(полковник О. Мельник), Національ-
ного інституту стратегічних дослі-
джень (С. Здіорук, кандидат історич-
них наук), Національної академії  
оборони України (полковник запасу 
М. Дзюба, кандидат філософських 
наук; полковник запасу В. Мандраге-
ля, кандидат філософських наук; ма-
йор Р. Коханчук), відділення релігіє-
знавства Інституту філософії НАН 
України (В. Єленський, доктор філо-
софських наук), Державного комітету 
України у справах релігії (В. Бонда-
ренко), Всеукраїнського міжконфе-
сійного християнського військового 
братства (полковник запасу С. Ли-
сенко, кандидат філософських наук).

Наприкінці березня 2005 року за 
результатами роботи консультатив-
но-експертної групи було подано 
заступнику МО України В. Паську 
аналітичну записку щодо динаміки 
розвитку військово-церковних взає-
мин, у якій зазначалося, що існуюча 
система нештатної душпастирської 
опіки військовослужбовців, насампе-
ред, потребує подолання хаотичності 
у військово-церковних відносинах. 
Для цього пропонувалось здійснити 
ряд заходів: провести облік культо-
вих релігійних споруд (храмів), що 
містяться на території військових 
містечок, які перебувають на балансі 

МО України; з’ясувати форми влас-
ності цих культових споруд, а та-
кож за чий рахунок відбувалась їхня 
розбудова (реставрація); з’ясувати 
прізвища священників, закріплени-
ми за цими культовими спорудами 
з зазначенням їх конфесійної належ-
ності; з’ясувати прізвища священни-
ків (семінаристів), які за погоджен-
ням командування мають доступ до 
військових частин; щорічно через 
обласні військові комісаріати здійс-
нювати вивчення рівня релігійності 
та конфесійної належності молодого 
поповнення, проводити опитування 
щодо частоти необхідності спілку-
вання зі священником своєї конфесії; 
проаналізувати досвід душпастир-
ської опіки підрозділів ЗС України, 
що беруть участь у міжнародних ми-
ротворчих операціях; щорічно в об-
ластях проводити моніторинг конфе-
сійної ситуації з визначенням церков 
і релігійних організацій, вчення яких 
заперечує використання  зброї сво-
їми вірними, отримати статистику 
судових позовів до церков і релі-
гійних організацій в європейських 
країнах за останні 2–3 роки (через 
відповідний запит до Міністерства 
закордонних справ); розробити і за-
твердити основи душпастирської 
опіки військовослужбовців ЗС Укра-
їни; укласти домовленості про спів-
працю з церквами, священники яких 
здійснюють душпастирську опіку 
військовослужбовців; розробити ме-
тодичні рекомендації для команди-
рів військових частин щодо здійс-
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нення військово-церковної взаємодії 
та організації душпастирської опіки 
віруючих військовослужбовців; роз-
робити проєкти відповідних змін до 
нормативно-правових документів та 
пропозиції щодо зміни законодавства 
з питань душпастирської опіки віру-
ючих військовослужбовців; щоквар-
тально здійснювати аналіз звернень 
військовослужбовців щодо задово-
лення їхніх релігійних потреб, часто-
ту використання культових релігій-
них споруд на територіях військових 
частин і конфлікти (якщо такі мали 
місце) в релігійній сфері (Аналітич-
на записка. 2005).

На виконання розпорядження ди-
ректора Департаменту гуманітарної 
політики МО України (далі — ДГП 
МО України), Науково-дослідний 
центр гуманітарних проблем ЗС 
України розробив проєкт Положен-
ня «Про військово-душпастирську 
службу ЗС України» (далі — Поло-
ження), в якому пропонувалося ство-
рити Департамент військового ду-
ховенства МО України. Відповідно 
до Положення, Головний військовий 
душпастир ЗС України, за поданням 
Міністра оборони України, мав при-
значати глава однієї з українських 
церков, а чотирма його заступниками 
мали бути представники інших най-
більших традиційних церков Украї-
ни. Однак, зазначене Положення не 
отримало загального схвалення та 
подальшого його втілення в життя.

Влітку 2005 року у ДГП МО Укра-
їни розпочалась підготовка та обго-

ворення проєкту директиви Міністра 
оборони України «Про впорядку-
вання питань задоволення релігій-
них потреб військовослужбовців 
ЗС України» (розробники — пол-
ковник П. Костюк, підполковник 
Р. Коханчук). Так, після чергового 
обговорення зазначеного проєкту ди-
рективи з представниками церков, 
голова Синодального управління ду-
ховно-патріотичного виховання УПЦ 
КП протоієрей Димитрій Садов’як, 
7 грудня 2005 року, у листі-рецензії 
писав: «Звертають на себе увагу до-
статньо принципові вимоги до канди-
датів з боку духовенства на співпра-
цю зі Збройними Силами. Приємно, 
що від пастиря вимагається не лише 
духовна обізнаність, але й патріотич-
на продержавницька налаштованість 
духовної особи».

22 грудня 2005 року Міністр обо-
рони України Анатолій Гриценко 
запросив представників церков і за-
слухав їхні пропозиції щодо удоско-
налення системи задоволення релі-
гійних потреб. Міністром оборони 
України було запропоновано розпо-
чати  експеримент із введення штат-
них посад військових священників 
у трьох бригадах та на великому де-
сантному кораблі «Костянтин Оль-
шанський», які в той час формували-
ся виключно військовослужбовцями 
військової служби за контрактом. 
Проте запропонований експеримент 
так і не було реалізовано.

21 квітня 2006 року було підпи-
сано директиву Міністра оборони 
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України «Про впорядкування пи-
тань задоволення релігійних потреб 
військовослужбовців Збройних Сил 
України» № Д-25, яка була першим 
директивним документом, що вста-
новлювала правовий механізм реалі-
зації  законних прав і свобод віруючих 
військовослужбовців. Так, документ 
надавав право священнослужителя-
ми здійснювати душпастирську опі-
ку не лише з нагоди урочистостей. 
Військове командування зобов’я-
зувалось здійснювати моніторинг 
кількості віруючих військовослуж-
бовців у підлеглих військових части-
нах (підрозділах), наявність храмів, 
каплиць, молитовних кімнат і свя-
щеннослужителів у місцях постійної 
дислокації. Заборонялося допускати 
у військові колективи священнослу-
жителів, які були учасниками міжко-
нфесійного протистояння на місцях. 
Відтак, документ надав легітимності 
тим процесам, що вже давно відбува-
лися, а також підштовхнув військо-
ве командування до активних дій 
у напрямку організації задоволен-
ня релігійних потреб віруючих вій-
ськовослужбовців (Кротиков, В. П. 
(за заг. ред.). 2010, с. 142).

У подальшому, директива та прак-
тика її виконання обговорювалася на 
багатьох церковних нарадах, науко-
во-практичних конференціях, семі-
нарах та форумах.

Так, 5–7 червня 2006 року, за ініці-
ативи МО України, спільно з Мініс-
терством внутрішніх справ України 
(далі — МВС України) та Всеукра-

їнським міжконфесійним релігійним 
християнсько-військовим братством 
у місті Новояворівськ Львівської об-
ласті було проведено семінар-нараду 
на тему: «Про впорядкування питань 
задоволення релігійних потреб вій-
ськовослужбовців». Учасники се-
мінару-наради окреслили подальші 
напрями та конкретні кроки задово-
лення релігійних потреб військово-
службовців. Зокрема, у перспективі, 
було запропоновано підписання між 
церквами меморандуму про взаємо-
розуміння та спільні принципи здійс-
нення позаштатного душпастирсько-
го служіння, а також угоди між МО 
України, МВС України та церквами 
(учасниками наради) щодо чітко-
го регламентування діяльності по-
заштатних душпастирів і викори-
стання ними стаціонарних і похідних 
культових споруд у межах розташу-
вання військових підрозділів. З ме-
тою поточного керівництва процесом 
здійснення душпастирської опіки, 
створення системи відбору, підготов-
ки, перепідготовки, стимулювання та 
методичного забезпечення було за-
пропоновано в штаті ДГП МО Укра-
їни та Управлінні виховної роботи 
Внутрішніх військ МВС України 
створити відповідні підрозділи (сек-
тори роботи) з питань координації 
діяльності щодо задоволення релі-
гійних потреб військовослужбовців. 
При секторах планувалось сформу-
вати Наглядові ради з числа ієрархів 
церков і керівників відповідних цер-
ковних органів, які мали забезпечува-
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ти узгодження діяльності військових 
душпастирів у відповідності до роз-
робленого кодексу честі та поведін-
ки, контроль за роботою та своєчасне 
відкликання осіб, які не виявляють 
необхідних якостей військового свя-
щенника. Зазначений сектор було 
створено у Головному управлінні 
Внутрішніх військ МВС України 
у тому ж таки році (Діброва, В. А., 
Костюк, П. І., Коханчук, Р. М. & 
Мельник О. І. 2010, с. 114).

Крім того, директиву МО Укра-
їни № 25 обговорювали під час 
проведення зборів священників 
Української православної церкви 
(далі — УПЦ МП) 19–20 жовт-
ня 2006 року у м. Київ, а також під 
час проведення Першого з’їзду го-
ловних військових капеланів УГКЦ 
12–13 грудня 2007 року у м. Обухів 
Київської області (Діброва, В. А., Ко-
стюк, П. І., Коханчук, Р. М. & Мель-
ник О. І. 2010, с. 113–114).

З метою подальшого унормування 
сфери задоволення релігійних по-
треб військовослужбовців, МО Укра-
їни залучало до обговорення ключо-
вих питань депутатів Верховної Ради 
України, представників політичних 
партій та громадських організацій. 
Так, 22 березня 2008 року МО Украї-
ни було ініційовано проведення круг-
лого столу на тему: «Капеланство 
у Збройних Силах та інших військо-
вих формуваннях України: норма за-
кону та практика». Співорганізатора-
ми заходу виступили також Спілка 
офіцерів України, ГО «Об’єднан-

ня християн-військовослужбовців 
України» та Всеукраїнське міжкон-
фесійне релігійне християнсько-вій-
ськове братство. Під час виступу 
народний депутат України В. Ма-
рущенко, акцентував увагу на необ-
хідності створення окремих струк-
турних підрозділів у міністерствах 
з метою просування інтересів вій-
ськового капеланства.

1 квітня 2008 року заступником 
Міністра оборони України було під-
писано телеграму «Про вдоскона-
лення питань задоволення релігій-
них потреб військовослужбовців ЗС 
України» та Методичні рекомендації 
з вирішення окремих питань задо-
волення релігійних потреб військо-
вослужбовців. Згідно з телеграмою 
вимагалося з’ясувати розбіжності 
в облікованих і збудованих (пере-
обладнаних, відновлених) культо-
вих релігійних споруд на території 
військових містечок. Рекомендації 
містили моделі співпраці військово-
го командування з представниками 
церков за умови наявності у військо-
вих колективах військовослужбовців 
відповідних конфесій (Телеграма за-
ступника МО України. 2008).

Зважаючи на об’єктивний стан 
справ та з метою подальшого роз-
витку і координації діяльності щодо 
задоволення релігійних потреб вій-
ськовослужбовців, керівництвом 
МО України було створено окремий 
структурний підрозділ — сектор ро-
боти з релігійними організаціями 
ДГП МО України в складі двох осіб, 
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який 1 листопада 2008 року розпочав 
свою діяльність. Завідувачем секто-
ру було призначено полковника за-
пасу О. Мельника, старшим офіце-
ром — підполковника Р. Коханчука. 
Першим стратегічним документом, 
проєкт якого було опрацьовано сек-
тором роботи з релігійними організа-
ціями ДГП МО України і узгоджено 
з представниками релігійних конфе-
сій, став Меморандум про співпра-
цю у справах душпастирської опіки 
військовослужбовців ЗС України 
(далі — Меморандум). Документ було 
підписано 10 листопада 2008 року 
МО України в особі заступника Мі-
ністра оборони України В. Діброви 
та уповноваженими із співпраці зі 
ЗС України від УПЦ МП, Україн-
ської православної церкви — Київ-
ський патріархат (далі — УПЦ КП), 
УГКЦ, Римської Католицької Цер-
кви (далі — РКЦ), Всеукраїнського 
союзу об’єднань євангельських хри-
стиян-баптистів (далі — ВСОЄХБ), 
Української автокефальної право-
славної церкви (далі — УАПЦ) та 
Духовного управління мусульман 
України (далі — ДУМ України). Ме-
морандум передбачав поглиблення 
військово-релігійних відносин, а та-
кож широке використання, в межах 
чинного законодавства, потенціалу 
українських церков і релігійних ор-
ганізацій з метою забезпечення кон-
ституційного права особового складу 
на свободу совісті та віросповідання, 
зміцнення обороноздатності України 
(Меморандум про співпрацю у спра-

вах душпастирської опіки військо-
вослужбовців ЗС України. 2008).

Підписання Меморандуму вима-
гало унормувати у правовому полі 
місце військово-релігійного напря-
му діяльності серед завдань, що ви-
конують ЗС України. Так, 17 квіт-
ня 2009 року було підписано наказ 
Міністра оборони України № 115, 
який затвердив Положення про Раду 
у справах душпастирської опіки при 
МО України (далі — Рада) (Положен-
ня про Раду у справах душпастир-
ської опіки при Міністерстві оборо-
ни України. 2014).

Створення Ради було позитивно 
відзначено в Указі Президента Украї-
ни №600/2009 від 07.08.2009 р. «Про 
затвердження Річної національ-
ної програми на 2009 рік з підго-
товки України до набуття членства 
в Організації Північноатлантично-
го договору», зокрема, щодо нала-
годження тісної співпраці МО Укра-
їни з релігійними організаціями 
для задоволення релігійних потреб 
військовослужбовців, духовного, мо-
рально-естетичного, військово-па-
тріотичного виховання особового 
складу ЗС України (Указ Президен-
та України Про затвердження Річної 
національної програми на 2009 рік 
з підготовки України до набуття 
членства в Організації Північно-
атлантичного договору. 2009).

Підписання зазначеного наказу 
Міністра оборони України надало 
підстави звернутися заступнику Мі-
ністра оборони України В. Діброві 
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з листом до Предстоятелів церков 
та релігійних організацій, уповнова-
жені яких брали участь у підписанні 
Меморандуму, стосовно делегування 
своїх представників до складу Ради. 
Кожне релігійне об’єднання деле-
гувало у Раду двох осіб — відпові-
дального церкви та його заступника. 
Новий колегіальний орган об’єд-
нав ієрархів, відповідальних у сво-
їх церк вах за зв’язки зі ЗС України, 
який мав статус представницько-
го міжконфесійного консультатив-
но-дорадчого органу, що діяв на гро-
мадських засадах при МО України. 
Відповідно до Положення, засідання 
Ради мали проводитись за потреби, 
але не менше одного разу на квартал. 
Раду очолював голова, який обирав-
ся її членами терміном на один рік. 
Головування в Раді — почергове. До 
її складу увійшли представники ре-
лігійних організацій — підписантів 
Меморандуму. Водночас Рада зали-
шалась відкритою й для представни-
ків інших конфесій та деномінацій 
(Рада у справах душпастирської опі-
ки при Міноборони України прище-
плюватиме військовикам патріотизм. 
2009, с. 3).

29 квітня 2009 року під час уста-
новчого засідання Ради було одно-
стайно затверджено її склад, зокрема 
обрано Голову Ради — Архієпископа 
Львівського і Галицького Августина 
(Маркевич) (УПЦ МП) та секретаря 
Ради — протоієрея Любомира (Явор-
ського) (УГКЦ). Під час установчого 
засідання, за ініціативи членів Ради, 

з метою засвідчення міжконфесійної 
злагоди і порозуміння, було змінено 
порядок формування керівних орга-
нів Ради й запропоновано обирати 
Голову та секретаря Ради від різних 
релігійних конфесій, а не від однієї, 
як пропонувалося у Положенні. Ос-
новними завданнями Ради було ви-
значено здійснення практичних захо-
дів щодо поетапного впровадження 
у ЗС України ефективної системи 
душпастирської опіки та створення 
інституту військового духовенства 
(капеланства) у майбутній перспек-
тиві. Протягом першого року діяль-
ності Ради було розглянуто низку 
проблемних питань щодо задоволен-
ня релігійних потреб військовослуж-
бовців під час виконання миротво-
рчих завдань у складі миротворчих 
підрозділів та особливості діяльності 
священника в багатоконфесійному 
середовищі в умовах миротворчих 
операцій; функціонування каплиць 
і храмів на території військових міс-
течок; розпочато обговорення проєк-
ту Концепції душпастирської опіки 
військовослужбовців ЗС України та 
інші питання, які порушувалися за 
ініціативи членів Ради і потребували 
обговорення та ухвалення спільних 
рішень (Діброва, В. А., Костюк, П. І., 
Коханчук, Р. М. & Мельник О. І. 2010, 
с. 124).

27 січня 2009 року у с. Зарвани-
ця Тернопільської області відбув-
ся ІІ Всеукраїнський з’їзд головних 
військових капеланів УГКЦ спільно 
з представниками силових структур 
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України, під час якого було розгля-
нуто питання військового капелан-
ства в УГКЦ, його сучасний стан та 
подальші кроки у майбутніх відно-
синах. Зокрема, акцентувалася увага 
на присутності капелана під час ми-
ротворчих місій у місцях проведення 
бойових дій. Від МО України на з’їз-
ді виступили заступник директора 
ДГП МО України П. Костюк та пред-
ставники сектору роботи з релігійни-
ми організаціями цього ж департа-
менту (О. Мельник та Р. Коханчук). 
Зокрема, представники військового 
відомства зазначили, що спільна ді-
яльність Армії та Церкви значно ак-
тивізувалась: збільшилась кількість 
священників, які працюють в армій-
ських колективах; переобладнують-
ся і будуються культові споруди на 
території військових частин; душпа-
стирі беруть безпосередню участь 
у складі українських миротворчих 
контингентів. Також було акценто-
вано увагу, що у проєкті «Державної 
програми військово-патріотично-
го виховання громадян України на 
період до 2015 року», до відпрацю-
вання якого долучилися представни-
ки МО України, зазначалася вимога 
«…забезпечити умови для задово-
лення релігійних потреб громадян, 
які служать та працюють у ЗС Укра-
їни через утвердження інституту 
військового капеланства», а відпо-
відно до підготовлених у МО Украї-
ни організаційно-методичних вказі-
вок з питань реалізації гуманітарної 
політики держави у ЗС України 

у 2009 році, одним із завдань у гума-
нітарній сфері визначено створення 
сприятливих умов для підготовки 
введення інституту військового капе-
ланства. Учасники з’їзду дійшли вис-
новку, що Церква повинна докладати 
більше зусиль щодо інформування 
офіцерів ЗС України про важливість 
душпастирського служіння священ-
ників в українському війську. Окрім 
цього, делегати з’їзду висловили 
сподівання на поглиблення співп-
раці Церкви та силових структур  
(У Зарваниці радились капелани. 
2009, с. 8; ІІ Всеукраїнський з’їзд го-
ловних військових капеланів Укра-
їнської Греко-Католицької церкви. 
2009).

У січні 2009 року у рамках Всесвіт-
нього тижня молитов за єдність хри-
стиян у Свято-Покровському храмі 
УПЦ КП відбувся молебень за учас-
тю військовослужбовців ЗС України 
та інших силових структур. На за-
ході були присутні Верховний архі-
єпископ УГКЦ кардинал Любомир 
Гузар, голова відділу Патріаршої 
курії УГКЦ у справах душпастир-
ства силових структур єпископ Со-
кальсько-Жовківський Михаїл Кол-
тун, голова синодального управління 
духовно-патріотичного виховання 
у зв’язках зі ЗС України та іншими 
військовими формуваннями УПЦ 
КП протоієрей Димитрій Садов’як, 
а також православне та греко-като-
лицьке духовенство. Слід зазначити, 
що захід такого масштабу проводив-
ся вдруге і представників силових 
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структур взяло участь більше порів-
няно із попереднім роком (За єдність 
християн-військовслужбовців. 2009, 
с. 8).

У липні 2009 року Синодальним 
відділом УПЦ МП по взаємодії зі 
Збройними Силами та іншими вій-
ськовими формуваннями України 
було видано журнал «Віра і честь» 
накладом 3000 екземплярів, який був 
заснований у 2004 році, але за браком 
коштів тривалий час не випускався. 
Відродження випуску журналу було 
присвячено візиту Патріарха Росій-
ської православної церкви Кирила 
в Україну (Журнал «Віра і честь». 
2012).

У цьому ж році у Свято-Покров-
ському храмі при військово-медич-
ному центрі МО України відбувся 
круглий стіл за участю представни-
ків церков та практично усіх силових 
структур держави. Під час заходу 
було обговорено проблемні питання, 
пов’язані з душпастирською опікою, 
зокрема випадки, коли співпраця 
з церквою, незважаючи на існування 
нормативно-правових актів, спрямо-
ваних на налагодження більш тісної 
співпраці між церквою та військом, 
відверто ігнорувалася деякими поса-
довими особами військових частин 
ЗС України, де мали місце перешкод-
жання спілкуванню представників 
церкви з військовослужбовцями, 
у деяких випадках військове керів-
ництво з особистих міркувань нада-
вало перевагу представникам тієї чи 
іншої церкви. Присутній під час круг-

лого столу представник МО України 
І. Колесников акцентував увагу на 
тому, що військове відомство нама-
гається проводити виважену полі-
тику щодо задоволення релігійних 
потреб військовослужбовців, розумі-
ючи, складність і делікатність спра-
ви, а також зазначив, що МО Украї-
ни наразі не визначилося у питанні 
впровадження інституту капеланства 
і продовжує вивчати досвід колиш-
ніх соціалістичних країн, у тому чис-
лі тих, які вже стали членами НАТО 
і в арміях яких присутні військові 
капелани (Співпрацюють на засадах 
партнерства. 2009, с. 6).

Водночас, присутність представ-
ників церков у військових колек-
тивах набуває звичного характеру. 
Так, у вихованні військовослужбов-
ців Президентського полку регуляр-
но бере участь Синодальний відділ 
УПЦ МП по взаємодії зі Збройними 
Силами та іншими військовими фор-
муваннями, представники якого що-
неділі відправляють богослужіння, 
проводять заняття з вивчення загаль-
них Біблійних цінностей та сповіду-
ють військовослужбовців на терито-
рії військової частини (Коли бесіда 
ефективніша за примус. 2009, с. 5).

Важливою подією в процесі забез-
печення права військовослужбовців 
у задоволенні релігійних потреб ста-
ло затвердження наказу МО Укра-
їни від 22 квітня 2011 року № 220, 
яким вводилась у дію «Концепція 
душпастирської опіки у ЗС України» 
(далі — Концепція).
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В Концепції вперше сформульова-
но визначення низки ключових по-
нять, які необхідні як для подальшо-
го формування нормативно-правової 
бази, так і для однакового розуміння 
цих понять представниками всіх ре-
лігійних конфесій в Україні, а саме: 
військовий священнослужитель (свя-
щенник, капелан, душпастир, імам); 
душпастирська опіка військовослуж-
бовців; конфесія; уповноважений за 
душпастирську опіку військовослуж-
бовців.

Цей документ містив у собі чітко 
визначену мету, завдання, функції 
душпастирської опіки, детально рег-
ламентовані права, обов’язки, форми 
діяльності військових священнослу-
жителів, координацію їхньої діяль-
ності з командуванням військових 
частин (підрозділів); повноваження 
командирів військових частин щодо 
задоволення релігійних потреб вій-
ськовослужбовців тощо.

Щодо підготовки військових свя-
щеннослужителів, згідно п. 5.1 цієї 
Концепції зазначається, що кож-
на конфесія самостійно забезпечує 
загальну богословську підготовку 
військових священнослужителів 
у відповідних духовних навчальних 
закладах — духовних академіях, уні-
верситетах, теологічних факульте-
тах, семінаріях, медресе тощо.

Основними завданнями ду-
шпастирської опіки відповідно до 
Концепції було визначено: навчання 
віруючих військовослужбовців ос-
новам віровчення; виховання любові 

до Бога, готовності до самопожертви 
заради Батьківщини і ближніх; роз-
виток у військовослужбовців стій-
ких моральних якостей — справед-
ливості, мужності, поміркованості, 
дисциплінованості, вірності своїм 
обов’язкам тощо; виховання почут-
тя любові до Батьківщини, пова-
ги до загальнолюдських цінностей, 
культурного та духовного надбання 
(Концепція душпастирської  опіки  
у Збройних Силах України. 2011).

Зокрема, слід звернути увагу, що 
у Концепції в розділі «Очікувані 
результати», Міністерство визначи-
ло: «…дозволить узгодити позиції…
щодо майбутнього інституту військо-
вого духовенства (капеланства)». 
Відтак, спостерігалася актуалізація 
питання щодо запровадження інсти-
туту військового капеланства у ЗС 
України.

Згодом, у 2013 р. Радою у справах 
душпастирської опіки при МО Укра-
їни було розроблено «Методичні ре-
комендації керівникам органів вій-
ськового управління, командирам 
(начальникам) військових частин, 
військових навчальних закладів, 
установ та організацій ЗС України 
щодо удосконалення військово-ре-
лігійного співробітництва» (далі — 
Методичні рекомендації).

Так, Методичні рекомендації 
в собі містили загальні положення, 
нормативно-правову базу у сфері за-
безпечення прав військовослужбов-
ців на свободу совісті та віроспові-
дання, інформацію щодо проведення 
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аналізу релігійної обстановки, орга-
нізації задоволення релігійних по-
треб, планування співробітництва та 
налагодження взаємодії з церквами 
(релігійними організаціями), орга-
нізації проведення заходів духовно-
го, морально-релігійного виховання 
військовослужбовців ЗС України, 
порядок створення та використання 
культових релігійних споруд та при-
міщень тощо.

За координацію з питань співро-
бітництва з релігійними організа-
ціями відповідав структурний під-
розділ Департаменту соціальної та 
гуманітарної політики МО України 
(далі — ДСГП МО України). Голов-
не управління по роботі з особовим 
складом ЗС України (далі — ГУРОС 
ЗС України) здійснювало безпосе-
редню організацію задоволення релі-
гійних потреб військовослужбовців 
ЗС України. 

До середньої ланки співробітни-
цтва між ЗС України та церквами 
(релігійними організаціями) належа-
ли структури зі сторони конфесій, які 
відповідали за організацію процесу 
задоволення релігійних потреб своїх 
вірних.

Також у Методичних рекоменда-
ціях було визначено алгоритм ор-
ганізації співпраці з церквами (ре-
лігійними організаціями) з метою 
здійснення душпастирської опіки 
військовослужбовців ЗС України, 
які готуються до відбуття в закор-
донну місію в складі національного 
миротворчого контингенту, а також 

у додатку пропонувалась бліц-анкета 
щодо визначення релігійної ситуації 
(конфесійної належності) особового 
складу в миротворчому контингенті 
(Методичні рекомендації керівникам 
органів військового управління, ко-
мандирам (начальникам) військових 
частин, військових навчальних закла-
дів, установ та організацій Збройних 
Сил України щодо удосконалення 
військово-релігійного співробітни-
цтва. 2014).

5 червня 2013 року у приміщен-
ні Центрального будинку офіцерів 
ЗС України відбулося засідання Ради 
у справах душпастирської опіки при 
МО України. Під час засідання об-
говорювались пропозиції щодо про-
ведення спільних заходів та розро-
блення єдиної програми навчального 
курсу підготовки військового священ-
ника (капелана), а також проблемні 
питання щодо включення військових 
священників до складу миротворчих 
контингентів ЗС України для вико-
нання міжнародних миротворчих мі-
сій, зокрема у Ліберії, ДР Конго та 
Косово. Також цього дня Радою було 
затверджено Кодекс військового свя-
щенника (капелана) (далі — Кодекс). 
Згідно з положеннями Кодексу вій-
ськові священники повинні поважати 
релігійні переконання та традиції ві-
руючих військовослужбовців інших 
конфесій, як і право на свободу світо-
гляду невіруючих. Вони також мають 
з повагою ставитись до священно-
служителів інших конфесій, до їх ре-
лігійних переконань та практик (Рада 
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з душпастирської опіки при Мінобо-
рони затвердила Кодекс військового 
священика. 2014; Кодекс військового 
священика (капелана). 2014).

Таким чином, у період 2005–
2013 рр. простежувалася стала тен-
денція до розвитку військово-релігій-
них відносин, зокрема у здійсненні 
практичних кроків щодо закріплен-
ня у нормативно-правовому полі 
нештатної моделі душпастирської 
опіки військовослужбовців. Якщо 
попередні етапи становлення військо-
во-релігійних відносин до 2005 року 
характеризувалися більшою ініціа-
тивністю релігійних організацій, то 
в досліджуваний період простежу-
ється тенденція до більш активної ді-
яльності з боку МО України.

На цьому етапі сформувалася три-
рівнева система душпастирської опі-
ки військовослужбовців ЗС України: 
Рада у справах душпастирської опіки 
при МО України; церковно-релігійні 
структури, які відповідають за ду-
шпастирську опіку над військовими; 
місцеві священнослужителі, уповно-
важені церквами (релігійними орга-
нізаціями) відповідати за цей напря-
мок співробітництва з військовими 
частинами (підрозділами).

Отже, проаналізований матері-
ал, дає підстави стверджувати, що 
у період 2005–2013 рр. відбувався 
розвиток військово-релігійних від-
носин у вигляді моделі задоволення 
релігійних потреб, яку вітчизняні фа-

хівці охарактеризували як «світську» 
(етатистську), що передбачала задо-
волення духовних потреб представ-
никами релігійних організацій, які не 
входили до структур збройних сил. 
Дана модель задоволення духовних 
потреб військовослужбовців була 
притаманна збройним силам постра-
дянських держав, на відміну від за-
хідної моделі, де в ЗС країн НАТО 
переважно функціонував інститут 
військового духовенства (капелан-
ства) (Коханчук, Р. М. 2004, с. 14–19).

Проте, незважаючи на наявність 
відповідних напрацювань у вивчен-
ні досвіду функціонування інституту 
капеланства збройних сил інших дер-
жав світу, а також здійснення певних 
кроків у поглибленні військово-релі-
гійних відносин як з боку МО Укра-
їни так і релігійних організацій, 
запровадити інститут військового 
духовенства (капеланської служби) 
у період 2005 — 2013 рр. так і не вда-
лося.

Відтак, МО України проводило 
виважену політику щодо задоволен-
ня релігійних потреб військовослуж-
бовців, водночас перебуваючи у стані 
невизначеності та зволікання у пи-
таннях здійснення конкретних кроків 
щодо впровадження інституту вій-
ськового капеланства та продовжу-
вало вивчати досвід колишніх соціа-
лістичних країн, у тому числі тих, які 
вже стали членами НАТО і в арміях 
яких присутні військові капелани.
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DEVELOPMENT OF MILITARY-RELIGIOUS RELATIONS 
IN UKRAINE (2005–2013)

The theme of cooperation between the army and the church has always taken 
place in Ukrainian society.
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Ukraine’s gaining of state independence, its transformation processes as a 
post-Soviet country, the presence of contradictory tendencies in its development, 
the elimination of communist ideology, deepened the destruction in the public 
consciousness and created a certain ideological vacuum in the sphere of morality 
and spirituality. Expanding of democracy, building the appropriate spiritual 
foundations, moralizing of society have become more relevant and have become one 
of the important markers of development of modern society, in particular the Armed 
Forces of Ukraine.

The article analyses the place and role of the Church in the Armed Forces  
of Ukraine, as well as the introduction of pastoral care in the military environment 
and the development of cooperation with the church. Some historical aspects  
of participation of religious confessions of Ukraine in the process of development 
of the Armed Forces of Ukraine, as well as their role and place in the spiritual and 
cultural education of the personnel of the Armed Forces of Ukraine are covered.

A historical analysis of the state and dynamics of the development of relations 
between Ukrainian Orthodox churches and the state in the field of spiritual custody 
of servicemen is conducted. Concrete steps regarding the attempt to introduce 
the institute of military clergy (chaplain service) in the Armed Forces of Ukraine 
during 2005–2013 are considered and analysed, as well as the most objectively 
covered processes that became the driving force during the formation and development 
of military-religious relations.

On the basis of the historical facts analysed, a model of meeting the religious 
needs of servicemen in the period of formation and development of military-religious 
relations was established, as well as a system of education of servicemen in the Armed 
Forces of Ukraine and implementation of practical measures for organizing such 
work in the military environment.

Keywords: Ukrainian Church, religious denominations, clergy, chaplains, spiritual 
education, pastoral care.


